
 
 

 

 بسم الله الرحمن الرحیم

 وزارت علوم تحقیقات فناوری

 خراسان شمالی دانشگاه فنی و حرفه ای

 آموزشکده فنی و حرفه ای دختران بجنورد

 )انقلاب اسلامی( 

 مدرس:بهناز شفیع آبادی

 3صنعتی حسابداری حسابداری، کارشناسی ناپیوسته

 چهارمجلسه 

، حجم فعالیت و سود هزینه()تجزیه و تحلیل بهای تمام شده

(cvp)در موسسات تک محصولی 



 
 

( با توجه به اطلاعات مثال قبل، مطلوبست: تشریح تفاوت در سود عملیاتی محاسبه شده بر اساس روش 2مثال

 .1332و  1331های هزینه یابی جذبی و مستقیم در هر یک از سال های 

 200111واحد( است لذا سود محاسبه شده با روش جذبی) 311تعداد فروش )واحد( بیشتر از  1111تعداد تولید) 1331در سال 

 ریال( می باشد. تفاوت سود دو روش به صورت زیر حساب می شود: 202111ریال( بیشتر از روش مستقیم )

 ( 1111-311) 01= 0111                            1331تفاوت سود دو روش در سال                                                               

 310111واحد( است، لذا سود محاسبه شده طبق جذبی ) 1101واحد( کمتر از تعداد فروش ) 1111تعداد تولید) 1332در سال 

 ریال ( می باشد. تفاوت سود دو روش به شرح زیر حساب می شود: 313111ریال( کمتر از روش مستقیم ) 

 (1111-1101) 01(=3111)                      1332تفاوت سود دو روش در سال                                                                  

 ( cvp، حجم فعالیت و سود )هزینه()فصل سوم: تجزیه و تحلیل بهای تمام شده

بحث تجزیه و تحلیل بهای تمام شده، حجم فعالیت و سود اهمیت زیادی در تصمیم گیری مدیران دارد. در این 

فصل می خواهیم به این سوال پاسخ دهیم که یک شرکت تولیدی چه تعداد کالا تولید کند و آن را به چه قیمتی 

عنی می تعریف نقطه سر به سر است ی بفروشد تا سود عملیاتی آن صفر شود. به عبارت دیگر این تعریف همان

توان گفت نقطه سر به سر نقطه ای است که در آن حجم درآمدهای حاصل از فروش با مجموع هزینه های 

 عملیاتی و تولیدی برابر است.       

و همینطور در بحث بهای تمام شده تفاضلی و بحث نقطه سر به  cvp: یکی از پیش فرض های اساسی در نکته

است که صورت سود و زیان را با توجه به روش مستقیم )تفکیک هزینه های ثابت و متغیر( در نظر می  سر این

 گیریم. 

 BEP(Break even point)نقطه سر به سر 

  TR=P.Q 

TC=TFC+TVC 

TVC=VCU.Q 



 
 

→ 𝐼 = 0 → 𝑇𝑅 = 𝑇𝐶 → 𝑃. 𝑄 = 𝑇𝐹𝐶 + (𝑄. 𝑉𝐶𝑈) →   I=TR-TCدر نقطه سر به سر 

𝑇𝐹𝐶

𝑃−𝑉𝐶𝑈
=

𝑇𝐹𝐶

𝐶𝑀𝑈
=bQ 

𝑇𝐹𝐶
𝑃−𝑉𝐶𝑈

𝑃

=
𝑇𝐹𝐶

𝐶𝑀𝑅
=bS 

b.P=SbQ 

 bQتعداد فروش در نقطه سر به سر=                                   TFCکل هزینه ثابت=               TRدرآمدکل= 

 bSطه سر به سر=مبلغ فروش در نق                                      TVCکل هزینه متغیر=                TCهزینه کل=

 CMRدرصد حاشیه سود)فروش(=    CMUحاشیه سود)فروش( هر واحد=       VCUهزینه متغیر هر واحد=

 Iسود عملیاتی=                                       Qتعداد فروش=        Pقیمت فروش هر واحد=

CMR=
حاشیه فروش کل

مبلغ فروش کل
=

𝐶𝑀𝑈.𝑄

𝑃.𝑄
 

CMU=
حاشیه فروش کل

𝑄
=

𝑆−𝑇𝑉𝐶

𝑄
 

CMR+%VCU=1→
𝐶𝑀𝑈

𝑃
+

𝑉𝐶𝑈

𝑃
= 1 

  تعداد تولیدات مورد نیاز برای رسیدن به سود عملیاتیI : 

 Q=
𝑇𝐹𝐶+𝐼

𝐶𝑀𝑈
 تعداد

S=
𝑇𝐹𝐶+𝐼

𝐶𝑀𝑅
 مبلغ

 



 
 

  تعداد تولیدات مورد نیاز برای رسیدن به سود پس از کسر مالیاتY : 

I-It=Y→ 𝐼 =
𝑌

1−𝑡
 

Q=
𝑇𝐹𝐶+

𝑌

1−𝑡

𝐶𝑀𝑈
 

S=
𝑇𝐹𝐶+

𝑌

1−𝑡

𝐶𝑀𝑅
 

  حاشیه ایمنی یا حاشیه اطمینانMS : 

 bQ-*=Q qMS →ایمنی تعدادی حاشیه تعداد کل فروش = -تعداد فروش در نقطه سر به سر 

 pb.Q-p*.=QbS-*=SsMS کل مبلغ فروش = حاشیه ایمنی ریالی-=کل مبلغ فروش در نقطه سر به سر 

s.p=MSq ).p=MSbQ-*=(Q 

 𝑀𝑆𝑞

𝑄∗
=

𝑀𝑆𝑠

𝑆∗
=

𝐼

حاشیه فروش کل
=RMS =درصد حاشیه ایمنی 

× 𝐶𝑀𝑅 = 𝐼RMS 


